

Они сражались за город Сталина

СТАЛИНГРАД СТАЛ НАСТОЯЩИМ АДОМ ДЛЯ ЛЮДЕЙ!

Вспоминает участник Сталинградской битвы, полковник в отставке, кузнецанин Иван Степанович Матвеев



— Началась настоящая битва на уничтожение противника с применением всех видов оружия и боевой техники, имевшегося тогда у сторон, и методов ведения военных действий. Я прошёл всю войну, но более ожесточённых и кровопролитных боёв, чем в Сталинграде, не припомню. Это было что-то невероятное и жестокое по своей сути.

Бои шли непрерывно, практически круглые сутки. Пехота противника, при поддержке танков и артиллерии, штурмовала позиции наших войск, а авиация немцев то и дело бомбила расположения наших частей и подразделений. Целые районы Сталинграда практически полностью были разрушены.

Я участвовал в боях за город в составе 5-й Сталинградской артиллерийской дивизии РГК с августа 1942 года до окончательного разгрома группировки немецко-фашистских войск в районе Сталинграда. Сначала в должности комиссара, а затем командира артиллерийской батареи в звании старшего лейтенанта.

Наш дивизион до ноября 1942 года вёл непрерывные бои в городских кварталах. Били по штурмующим нас танкам и пехоте противника, в основном, прямой наводкой. В этих тяжелейших условиях несли большие потери не только мы, но и немцы. Сталинград стал настоящим адом для людей!

В начале ноября наш дивизион был переправлен на левый берег Волги. Батарея получила пополнение личным составом и боевой техникой. Начали вести огонь по противнику с закрытых позиций.

6 и 7 ноября бои внезапно стихли. Уставшие и измотанные в непрерывных боях солдаты шутили,

что немцы дали нам возможность отпраздновать годовщину Октябрьской революции.

Но как раз 7 ноября в небе над Сталинградом завязался воздушный бой. На большой высоте за Волгу прошили три немецких бомбардировщика бомбить наши тылы. В это же время с востока летели 9 наших штурмовиков и 5 истребителей сопровождения. Один из них оторвался от своей группы и пошёл на перехват немецких «Юнкерсов». Сбил один самолёт, после боевого разворота — второй, а третий сбросил бомбы и хотел развернуться обратно, но тоже был сбит. Всё это происходило на глазах у всего фронта! Повсюду кричали «Ура!», стреляли трассирующими пулями, ракетами. Это был для нас настоящий праздник, вселивший уверенность в нашей победе в этом сражении.

По всему чувствовалось, что противник выдыхается и скоро должен наступить коренной перелом.

19 ноября около 5 часов утра реактивные установки «Катюша» возвестили миру о начале контрнаступления наших войск под Сталинградом. В начале декабря дивизион был переправлен обратно на правый берег Волги, в район Бекетовки, для уничтожения живой силы и техники окружённой группировки противника. С боями мы освободили населённые пункты Варваровку, Вороново, Б.Песчаный и вышли с запада к Сталинграду.

Немцы оказывали ожесточённое сопротивление. По ночам на транспортных самолётах им сбрасывали продовольствие, оружие и боеприпасы. Но в окружении деваться им было некуда.

Мой командный пункт размещался на развалинах 3-этажного дома, с которого просматривался весь город и Мамаев курган. Мы видели, как в последних числах января 1943 года были взяты в плен немецкие, румынские, итальянские и испанские генералы. Вид у них был подавленный и обескураженный, но фельдмаршал Паулюс держался весьма достойно. Колонны военнопленных растянулись на несколько километров — более 200 тысяч человек...



Среди экспонатов музея личные вещи и награды кузнецан — участников Сталинградской битвы.

В ЖИВЫХ ОСТАЛОСЬ ТОЛЬКО 28

Шестьдесят лет минуло с тех героических дней. Тысячи известных и неизвестных героев Великой Отечественной сложили свои головы в Сталинграде и на подступах к нему. Не многим удалось выжить в той страшной войне. Свыше 70 кузнецан были награждены медалью «За оборону Сталинграда». До 60-летия победы в битве за город Сталина дожили только 28. В музее Боевой Славы и в городском Совете ветеранов по крупицам собирают и бережно хранят всё, что связано с участием кузнецан в сражении на Волге — фотографии, документы, письма тех лет, личные вещи фронтовиков.

Некоторые из них стали непосредственными участниками и очевидцами исторических событий Второй мировой. К примеру, майор Е. Ф. Чавкин участвовал в пленении командующего группировкой немецких войск фельдмаршала фон Паулюса.

Музейными экспонатами стали лёгкий шлем и очки лётчика В. М. Самсонова, фляжка и патронташ гвардии старшего сержанта В. Н. Охотина, фотографии, боевые ордена и награды удостоверяющие майора Г. Е. Арютова, старших сержантов А. П. Макарычева и В. М. Галицкого и других участников Сталинградской битвы.

Среди тех, кто защищал город Сталина, были: младший лейтенант П. М. Загарин, капитан медицинской службы А. Ф. Даудыш, младший сержант З. В. Терешенко, старший сержант В. В. Коган, красноармеец Ф. Л. Качко, рядовой В. Е. Никулин, капитаны В. К. Шапов и В. М. Рызлейцев, подполковник М. И. Пшеничников, гвардии старшина А. А. Шабалов, сержанты И. Я. Кликов и А. В. Савинков, ефрейтор С. С. Федосеева и многие другие.

Не всем им суждено было вернуться с полей сражений на Волге. Оставшиеся в живых ветераны-сталинградцы по мере сил и возможностей стараются быть полезными обществу в деле патриотического воспитания молодёжи. Проводят встречи с учащимися школ и средних специальных учебных заведений города.

По случаю 60-летнего юбилея разгрома немецко-фашистских войск под Сталинградом всем ныне здравствующим участникам Сталинградской битвы по решению Правительства РФ в феврале будет выплачено единовременное денежное вознаграждение — 900 рублей, половина этой суммы — 450 рублей — причитается вдовам погибших и умерших участников, не вступившим в повторный брак.

ПОЗДРАВЛЯЕМ

участников Сталинградской битвы с 60-летием победы советских войск под Сталинградом. Желаем здоровья, счастья и семейного благополучия.
Председатель городского Совета ветеранов
Г. Н. ЗИНОВЬЕВА.